
 
  

 دهم ریاضی  1فصل جزوۀ 

 های تجربی و ریاضی ویژۀ رشته

یه    @tajrobi10jashaniیابی به تدریس رایگان همۀ دروس تخصصی به کانال روبیکا و تلگرام برای دست 

 سری بزنین.  
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( و تیم تدریس آن است؛ برای دسترسی academy.com-jashan)  سایت جشان آکادمیهای ویدئویی آن تنها مربوط به  این جزوه و تدریس

 پیام دهید. jashani121212@به تدریس سایر دروس تخصصی به همین سایت مراجعه بفرمایید یا به آیدی تلگرام  
 

 

 

 

 

  مجموعه       
نمایش    }{اعضای یک مجموعه را درون آکولاد یا    .گویندمی   مجموعه   ،از اشیا مشخص و دو به دو متمایزای  به دسته

 دهند. می 

 

  :چند نکته در مورد مجموعه

های قشنگ  همۀ ماشین}است اما    یک مجموعه  {اعداد فرد سه رقمی }  مثلاً  .مشخص باشد  قیقاًاعضای آن باید د 

   !هایی را باید قشنگ در نظر گرفت چون معلوم نیست چه ماشین  !نیست  مجموعه {شهر تهران

   .یکساننکاملا  { 1و3و3و5و5و5}و  {1و3و5}ۀ پس دو مجموع  .کندتنوع ایجاد نمی  تکرار اعضا در مجموعه 

 : نامیم و خواهیم داشتمی  Bۀ  را زیرمجموع Aباشد در این صورت   Bۀ مجموع ءجز  Aۀ اگر همه اعضای مجموع 

𝐴 ⊆ 𝐵 
 

                                          در این صورت: ،باشد  A= {2و3و{4}}و    B={1و2و {3}و3و{4}و4و5}اگر    :مثال

 

 

هست یا عضو    یا عضو زیرمجموعه  ⇐ زیرا برای هر عضو دو حالت داریم  .دارد  زیرمجموعه  n2عضوی    n  هر مجموعه 

   ! نیست زیرمجموعه

       {na 3 و ... وa 2 وa 1 وa}=A        

 هازیرمجموعه =
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  .کندایجاد نمی  ی جدید  ۀمجموع ،پس جابجایی اعضا  .ترتیب مهم نیست ،در نوشتن اعضای یک مجموعه 

 

   .هاستمجموعه ........... ۀتهی زیرمجموع .نامیممی  Øو یا  }{یا  ای که هیچ عضوی ندارد را تهی مجموعه 
 

  ⊉با   نبودن را و زیرمجموعه ⊇  با بودن را  و زیرمجموعه ∌  با و عضو نبودن را ∋نماد   را با  عضو بودن در مجموعه  :نکته

   .دهیمنشان می 
 

یک  {  Ø }  بدون عضو است اما  عۀیک مجمو Ø زیرا  .فرق دارد  { Ø } هم با  Ø ، فرق دارد {2}با   2 همانطور که :تذکر

 .تک عضوی است ۀمجموع

 

  : را بنویسید  A={2و 1و{3}}  ۀمجموعی هامجموعهزیر  :سوال

 

 

 

 

 :را بنویسید  A={ Ø و 1و{2} و1و{2و 2 }}ۀ  مجموعهای مجموعهزیر:  سوال

 

 

 

 

نادرستی عبارت  ؛داریم  B={aو  {c}}  و   A={aو  bو cو{c}}  ۀ مجموعدو    :سوال های زیر را بررسی  درستی یا 

  : کنید

{ cوb  =}B-A                                                   {Ø=}A-B                               

{ cوb  =}A∩B-A                                            A⊆c                                  

B ⊆{{c و }}B  ∈{c}                                      A  ∈{c و}c  وA ⊆{{c}وc } 

A ∈ Ø  وA-B ⊆ Ø 
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 نباید دو طرف آن عضو آکولاد    ،است  اعضای یک مجموعه  ءتوجه کنید که برای نشان دادن اینکه یک عضو جز  :تذکر

  :مثال .بگذاریم آکولاد ایدنشان دادن ب اما برای زیرمجموعه ؛اضافه کرد

 

 

   «میکرو قرن»                                 ؟کدام گزینه نادرست است  ،باشند B={aو  {b}}  و A={aو bو{b}}  اگر  :سوال

1 )B⊆A            2 )A  ⊆{b}          3  )A  ∈B          4 )A-B  ⊆ Ø 

 

 ،عضوی n+2ۀ  مجموعی یک ها مجموعهعضوی از تعداد زیر n-3ۀ مجموعیک   هایمجموعهتعداد زیر :سوال

  «تالیفی »                                ؟غیرتهی دارد  ۀمجموععضوی چند زیر  n+1ۀ  مجموعیک    .عدد کمتر است  124

1) 64                           2)  32                             3)  63                            4)  31 

 

 

 

 . خواهد شد ........................... عضوی برابر nۀ های غیرتهی یک مجموعتعداد زیرمجموعه : نکته

 ،شودمیواحد اضافه    56ی آن  هامجموعهبه تعداد زیر  ،را دو برابر کنیم  مجموعهاگر تعداد عضوهای یک    :سوال

 کیو جامع«»آی                                                      ؟              در حالت اول چند عضو داشته است  مجموعهاین  

1) 4                           2 )2                          3 )3                               4 )8 

 

 

باشد، ولی شامل عضو   {1و 3}چند زیر مجموعه دارد که شامل عضو    A={1و 2و3و{3و1}و{1و3}}: مجموعۀ  سوال

 قرن«-»میکرو                                                                                                                               نباشد؟           2

1) 2                           2 )4                          3 )8                               4 )16 

 

 

         ؟است هامجموعه  ۀ هم  ۀمجموعاست که زیرای  مجموعه  ۀدهندی زیر نشانها مجموعهکدام یک از    :سوال

  « تیزهوشان»                                                                                                                                                   

 . مربعشان با خودشان برابر است اعداد صحیح غیرمثبت که  (2                                     5پذیر بر اعداد اول بخش (1

 . تر باشدخودشان کوچک ها ازطبیعی که مربع آناعداد  (4                 4تر از  اعداد طبیعی مکعب کامل کوچک (3
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 ا هنمایش مجموعه       
   : شود ها از سه شکل استفاده می دادن مجموعه برای نشان 

  :باشد شامل اعداد اول تک رقمی  Aۀ اگر مجموع مثلاً :نوشتن اعضا (الف

 

 

ۀ  مجموعاگر  مثلاً .دهنددرون یک منحنی بسته نمایش می  در این روش اعضا را (:نمایش هندسی)ن نمودار و   (ب

B باشد:  8های عدد شمارنده 

 

 

   :کنیماز فرمول کلی زیر استفاده می  ، Aمجموعۀ  مانند برای نمایش یک مجموعه :زبان ریاضی (پ

 

 
            

 تبدیل زبان ریاضی به عضوها        
و سپس به    هامون!()ورودی   را پیدا کرده  nیا    xۀ  اول به قسمت شرط رفته و باز  ،برای حل سوالات به زبان ریاضی 

  هامون!(.)خروجی  کنیمحاصل را پیدا می  ،قسمت شکل عضو رفته و با جایگذاری 

 

  :هر کدام از موارد زیر را معادل سازی کنید  :سوال

 

{4 ≤x   x∈ , x }=A 

{   ∈n   (1-n)n}=B 

{ 7 < x2 ≤ 4  ,   ∈ n   1-x2}=C 

{  ∈ 
12

𝒏
   2x}=B 
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  ∋     ,  x < 2 > 10 } ۀ  مجموع  :سوال
𝒙

2
  ..............  عضو دارد و بزرگترین عضو آن، ...............    2x }=A ׀  

   یزهوشان«ت»                                                                                                                                            ؟  است

 64ـ    3 (4                            81ـ   7 (3                              8ـ   3 (2                           9ـ   7 (1

 

 

 

 

  ∋    }  اگر  :سوال
24

x
∋  ׀  ℕx}=A    وB    مجموعۀ اعداد طبیعی یک رقمی باشد، دربارۀ مجموعۀA-B   کدام

 »مهروماه جامع«                                                                                           جمله نادرست است؟                     

                            عضوهایش زوج هستند.( 2                                                 دو عضو دارد.  (1

 هستند.  12عضوهایش مضرب ( 4                              هستند.  8 ( عضوهایش مضرب3

 

 

 

 

 

 ها جبر مجموعه       
مجموعه  ،اشتراکشامل   تفاضل  و  ساده  ست.هااجتماع  موردبرای  این  کردن  و   ،تر  نمودار  از  استفاده  با  حل  فقط  ن 

 .کنیممی 

   B  ∩ A= { x׀ B ∈ x , A ∈ x} باشد. Bو هم در   Aیعنی هم در  اشتراک: -1
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  :حاصل هر کدام از موارد زیر را بنویسید  :سوال

 =𝑨 ∩ ∅                                                         =∅ ∩ 𝑨           

 =𝑨 ∩ 𝑩 ⇒  𝑨 ⊆ 𝑩                                                 =  𝑨 ∩ 𝑨                 

 

 

 .گوییممی   «ناسازگار»یا    «مجزا»را نسبت به هم    آن دو مجموعه  ،هیچ اشتراکی نداشته باشند  اگر دو مجموعه  :نکته

𝐴=  ∅  ⇐  در این صورت ∩ 𝐵     

 
 

   B  ∪ A={  x׀ A ∈ xیا  B ∈ x} !  Bباشد یا در   Aیعنی یا در  :اجتماع -2

 
 

 

  :حاصل هر کدام از موارد زیر را بنویسید  :سوال

 =𝑨 ∪ ∅                                                         =∅ ∪ 𝑨           

 =𝑨 ∪ 𝑩 ⇒  𝑨 ⊆ 𝑩                                                   =𝑨 ∪ 𝑨                 

 
 

  .نباشند Bباشند ولی در   A یعنی همه عضوهایی که در ⇐(  Bز ا A نه) Aاز  Bیعنی تفاضل  A-B مثلاً :تفاضل -3

{B ∉ x , A ∈ x ׀x  }=B  − A 
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  :را نشان دهید  B-Aو    A-B،  ندر نمودار وِ  :سوال

 
 

 

𝑨)]  ؟ حاصل عبارت روبرو کدام است  :سوال − 𝑩) ∪ (𝑨 ∩ 𝑩) ∪ (𝑩 − 𝑨) ∩ (𝑨 ∪ 𝑩)]               « تالیفی»  

1)  𝐴 ∩ 𝐵                 2  )𝐴 ∪ 𝐵                 3  )𝐴 − 𝐵                    4  )∅      

 

 

 

 

 

  :حاصل هر یک از موارد زیر را بنویسید  :سوال

- B=B-A                                                      - A=A-B                          

 =𝑨 − 𝑩 ⇒  𝑨 ⊆ 𝑩                                    =A-B  ⇒ 𝑨 ∩ 𝑩 = ∅                

=A-A                                                               =A-∅                                            

=∅ − 𝑨             

 

 

توان دو مورد زیر را  می   پس   ،هاستدرون اجتماع آنو همچنین  بوده    Bو    Aخود    درون  Bو    A  تراکچون اش  : نکته

 (گویندکه به این دو قانون جذب می بیان کرد: )

 =𝑨 ∩ (𝑨 ∪ 𝑩)                                             =𝑨 ∪ (𝑨 ∩ 𝑩)      

 

 

 



 

     8 صفحۀ   

 

@
ja

sh
a

n
i1

2
1

2
1

2
 

J
a

sh
a

n
_

a
ca

d
em

y
 

Jashan-academy.ir  دهم  ریاضی  1فصل 

@tajrobi10jashani 

 

حاصل هر کدام از موارد   ،باشد  میاعداد اول تک رق  ۀمجموع  B  و   میاعداد فرد تک رق  ۀمجموع Aاگر    :سوال

  :زیر را بنویسید

                                          =B                                                       =A             

                                   =𝑨 ∪ 𝑩                                                  =𝑨 ∩ 𝑩                     

                                    =𝑨 − 𝑩                                                 =𝑩 − 𝑨   

  (=  𝑨 ∪ 𝑩 ) - A                                          (=  𝑨 ∩ 𝑩 ) - A               

 =𝑨 ∩ (𝑨 ∪ 𝑩)                                              =𝑨 ∪ (𝑨 ∩ 𝑩)      

  

 

باشند  Bو    Aۀ  مجموعاگر دو    :سوال 𝑩   )  حاصل  ،غیرتهی  − 𝑨 ∩ 𝑩 ) ∩ [𝑨 ∪ (𝑩 − 𝑨) − 𝑨 ∩ 𝑩]   کدام

 «تالیفی »                                                                                                                                                 ؟است

1)  A − B                 2  )B − A                 3  )A ∪ B                    4  )∅      

 

 

 

 

 

 کیو« »آیکند؟    های زیر را مشخص نمی، نمودار مقابل کدام یک از مجموعه  Cو    A  ،B: برای سه مجموعۀ  سوال

1) B- (𝐴 ∩ 𝐶                            )                                             

2 ( )A-B )𝐶 ∩ 

3 )A- (𝐵 ∩ 𝐶 ) 

4 ( )𝐵 ∩ 𝐶)-( 𝐴 ∩ 𝐶) 
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 را با توجه به نمودار زیر بنویسید:   Cو    A  ،B: اجتماع سه مجموعۀ  سوال

 
 

 

 

 

محاسبه کنید است.    C={ x ׀ B  ∈  (3+x2) }و    B={ x2+1 ׀  A  ∈  x }رقمی،  مجموعۀ اعداد اول یک  A:  سوال

𝑪مجموعۀ که   ∪ (𝑨 − 𝑩)     کیو جامع« »آی                                                                              چند عضو دارد؟ 

1) 4                           2 )5                          3 )6                              4  )7 

 

 

 

m׀n  ≤  m2,  n-  ≥  m   ,     ∈  m }: اگر  سوال
 2 }=nA   باشد  (  ∈  n  ،)4  مجموعۀ  آنگاهA  ∩  3A  زیرمجموعه  چند 

 قرن«-»میکرو                                            دارد؟                                                                                                

1) 8                           2 )16                         3 )32                              4  )36 

 

 

 

 

2و{2}}و   A={8و{x+y}}: با فرض  سوال
y-2

x}=A    اگر ،A-B=B-A    ،باشدxy    کیو«»آی             کدام است؟ 

1) 3-                             2  )3                          3 )6                             4 )6 - 
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 های معروف  مجموعه       

  اعداد طبیعی مجموعه : = {                        }

   اعداد حسابی  مجموعه:  = {                         }

  اعداد صحیح مجموعه:  = {                          }

{                      
𝐦

𝐧
 l          } =  :اعداد گویا   مجموعه 

{         x l                  } ='  :(مصاَ)اعداد گنگ  مجموعه  

         ..........∪  = ..........{                x l             } =  :اعداد حقیقی  مجموعه   

 

؛ )شامل همۀ اعداد روی محور اعداد(  ترین مجموعۀ اعداد در حد کنکور استبزرگ  ()  : مجموعۀ اعداد حقیقی نکته

 استفاده از نمودار و ن داریم:  با

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :ی زیر را بنویسیدهاحاصل هر یک از عبارت  :سوال

 =𝕎 ∩ ℕ                                                        =𝕎 − ℕ    

 ={0}-  𝕎                                                            =√0/04            
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  :ی زیر را مشخص کنیدهادرستی یا نادرستی هر کدام از عبارت  :سوال

ℚ ∩ ℚ′ ⊆ 𝕎                                                 𝕎 ⊆ ℝ ∩ ℚ′                               

⊆ ℝ  ((ℚ − ℚ′) − ℤ)                           ⊆ ℤ ([{0} ∪ ℕ] − 𝕎)                                 

 

 

 

 در حالت اعشاری انواع اعداد گویا        

های اعشاری محدود باشد، یک عدد اعشاری مختوم داریم. اگر تعداد رقم  عدد اعشاری مختوم )تحقیقی(: -1

 مثل:

 

 

اگر بلافاصله بعد از ممیز یک یا چند عدد تکرار شوند، یک عدد اعشاری متناوب    عدد اعشاری متناوب ساده: -2

 ساده داریم. مثل:

 

 

 

اگر بعد از ممیز یک یا چند عدد غیرتکراری و بعد از آن تعدادی رقم تکرارشونده   عدد اعشاری متناوب مرکب: -3

 داشته باشیم، یک عدد اعشاری متناوب مرکب داریم. مثل:  

 

 

 

: این سه مورد همگی جزء اعداد گویا هستند. اعداد اعشاری با ارقام متفاوت و غیرتکرارشونده به اعداد گنگ نکته

 تعلق دارند.

 

 اعداد گنگ و گویا  اعمال جبری بر روی       

   (. فقط باید توجه کنیم که مخرج کسر صفر نشود)عددی گویاست    تقسیم و تفریق بین دو عدد گویا قطعاً  ،ضرب  ،جمع 

  .توان دادهیچ نظری نمی  عدد گنگ  دو ضرب و تقسیم ،تفریق ،در جمع

 

𝐴ر صفر نشود قطعاً  کس اگر مخرج ،عددی گنگ باشد Bعددی گویا و   Aاگر   ± 𝐵   و
𝐵

𝐴
 گنگ خواهند بود. 

1 
2 

= 5/0 
1 
4 

= 25/0 
16 
25 

= 64/0 

1 
3 

= ...333333/0 
3 
11 

= ...272727/0 
9 
11 

= ...818181/0 

17 
55 

= ...3090909/0 
15 
22 

= ...6818181/0 
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  « تالیفی»         ؟تواند گویا باشدمیحاصل چند مورد    ،اعداد گویا باشند  Dو   Cاعداد گنگ و    B  و   A  اگر  :سوال

 ABپ(                                          B-Cب(                                     A+Dالف(  

 A+Bج(                                      A+C2ث(                                      ADت(  

چ(  
𝑨

𝑩
   (𝑩 ≠ ح(                      (      0

𝑫

𝑩
   (𝑩 ≠  B  √𝑫+خ(                   (             0

1) 4                      2  )5                         3  )6                          4 )7 

 

 

𝒂که  باشندبه طوری  Mدو عضو دلخواه از مجموعۀ    bو    a: اگر  سوال + 𝒃 ∈ 𝑴    در این صورت ،M   کدام

 قرن«  -»میکرو                                                                                                     تواند باشد؟    مجموعۀ زیر نمی

1)                             2 )                            3  )                             4 ) 

 

 

 

 

 بازه       
   :جدول زیر را تکمیل کنید .گویندبازه می  ،که بین دو عدد حقیقی باشد ℝ  ای اززیرمجموعهبه 

 

 بازه  نوع بازه ای مجموعهنمایش  )محور( نمایش هندسی 

 

 { b < x < a  ,   ∈ x  ׀ x  } 
 ( a,b) باز

 

    

 

 { b ≤ x < a  ,   ∈ x  ׀ x  } 
  

 

    

 

 { b ≤ x  ,   ∈ x  ׀ x  } 
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(a,+∞) 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

بلکه به آن اجتماع دو   ؛گوییمدیگر به آن بازه نمی   ،دقت شود که اگر بیش از یک بازه را با هم در نظر بگیریم  :نکته

 جدول را تکمیل کنید: .گوییمبازه می 

 

 مثال  اینمایش بازه  نمایش هندسی )محور( 

 

 
 R  -  [ 2 و1 ] 

 

 
       

 

 
  

 

 
  

 

 
  

 

 
  

 

 
  

 

,𝐴]بازۀ    توجه کنید که  :نکته 𝐴]  همان  {𝐴}    بازۀ  و(𝑎, 𝑎)  بازه هم که    بازه هستند  مورد  پس هر دو  .است  ∅  همان(

   نوعی مجموعه است(.
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 : در هر یک از موارد زیر اشتراک دو بازه را پیدا کنید  :سوال

 

 

 

 

 

  «تالیفی »                     ؟ جایی ندارد  xۀ  کدام عدد در حدود باز  ،باشد (x2 , 2-x+3ۀ )در فاصل  6اگر عدد    :سوال

1) 5 /2                      2 )4                        3 )6                        4 )8 

 

 

 

 

و3] بازه :سوال
𝒙+2

4   «قرن-میکرو »            ؟کدام است x  بیشترین مقدار   .شامل پنج عدد صحیح است  دقیقاً  ( 

1) 26                      2 )30                         3  )32                       4 )28 

 

 

 

 

 »مهروماه جامع«                            چند جواب صحیح وجود دارد؟     xباشد، برای   x3 <  4-1  ≥ 41: هرگاه  سوال

1) 12                          2 )13                           3 )14                             4 )15 

 

 

 

 مثال تعداد اعداد صحیح حاضر در بازه بازه

[m ,n] 
 

  

 ] n ,        m یا ) 

([ 𝐦, 𝐧  
  

(m,n) 
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  کیو جامع« »آی                   ؟  کدام است  B-Aۀ  مجموع  ،باشد B={ x  ∋    ׀ A ∈  (x-) }و    A(=-1 , 1 [  اگر  :سوال

 }{( 4                      {-1}( 3                        {-1و1}  (2                       {1} (1

 

 

 

 

  «قرن-میکرو»                  ؟کدام است  a  مقادیر ممکن برای   مجموع   ، باشد  [1,4-]  ∩  [2a ,2a+1]= {a}  اگر   :سوال

1) 1                      2 )1-                         3  )3                       4 )3 - 

 

 

 

 

باز و چه  )چه بازه باز باشد، چه نیم  ست انتهای آن را منهای ابتدای آن کنیما  برای محاسبه طول یک بازه کافی   : نکته

 بسته(.
 

باشد، در این صورت کدام گزینه بزرگ  aبوده و    (a,a-)  ⊇  [4, 3-]: هر گاه  سوال ترین مقدار ممکن خود 

 »مهروماه«                                                                                                                                     درست است؟ 

1)  [2 ,4] ⊆ (,a1)           2( )2,2 -) Єa           3( )3,3 -) Єa           4( )3-a,  )⊆ (,a1)            

 

 

 

 

 

]: اجتماع دو بازۀ سوال + 2,6)  =B  ( 3,1و-=)A    یک بازۀ باز است. حدودa   نردبام جامع«          کدام است؟« 

1) 1  ≤ a < 3-          2 )1  ≤ a  ≤ 3-            3 )3  ≤ a < 1-           4  )1  < a < 1-            
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 : سوال

1)                            2     )                      3    )                               4 )   

 

 

 

 : سوال

1) 3                           2 )4                          3 )5                               4 )6 

 

 

 

 

 : سوال

1) A ∈  2                                                 2 )A ∈ 12                              

 A ∈  18( 4                            عضو دارد. A  ،7مجموعۀ ( 3

 

 

 

 : سوال

 

 

 

 

 

 : سوال

 

 

 

 

 

 قرن«-»میکرو                     

 کیو جامع« »آی

 قرن« -»میکرو

 قرن« -»میکرو

 »مهروماه« 
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 سوال: 

1) 6                            2  )8                          3 )10                             4 )12 

 

 

 

 : سوال

 

 

 

 

 های متناهی و نامتناهی  مجموعه       

  ین مجموعهاهر چقد هرچقدر  )آن محدود و یک عدد حسابی باشد  ست که تعداد اعضای  ی اا مجموعه  :متناهی ۀمجموع

   ی انتها دارد(یعن ⇐  ستا باز هم متناهی ،بزرگ باشد

 

 

 (.یعنی بینهایت باشد)ست که تعداد اعضای آن از هر عددی بزرگتر باشد ا ای مجموعه مجموعۀ نامتناهی:

 

 

 

  :متناهی یا نامتناهی بودن هرکدام را مشخص کنید  :سوال

  :زمین  ۀتمسفر کرای هیدروژن در  هاتعداد اتم                           :       ی جنگل آمازونها تعداد درخت

  :y=xب برابر با خط  تعداد خطوط با شی                         :مختصات  أتعداد خطوط گذرنده از مبد

  :اعداد فرد                        ت: مختصا  أ ی به مرکز مبدهادایرهتعداد  

  :اعداد گنگ                                      :               میاعداد فرد سه رق

  :1  و   0اعداد بین  

 

 

 کیو جامع« »آی

 »مهروماه« 
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𝑨 اگر  :سوال ⊆ 𝑩  گاهآن  ، شدبا : 

   ............................................  B آنگاه  ،نامتناهی باشد  Aاگر (1

   ...........................................   A آنگاه  ،نامتناهی باشد  Bاگر (2

   ..............................................  B آنگاه  ،متناهی باشد  Aاگر (3

   ..............................................  A آنگاه ،متناهی باشد  Bاگر (4

 

 

مجموعه  :نکته هر  مجموع  اشتراک  یک  ...................قطعاً  ،متناهی   ۀبا  مجموعه     هر  اجتماع  و  مجموع  است  یک    ۀبا 

  :جدول زیر را تکمیل کنید .است  ..................قطعاً  ،نامتناهی 

 

 نامتناهی Bو  A متناهی  Bو  A مجموعه
A  متناهی وB  

 نامتناهی

A  نامتناهی وB  

 متناهی

𝑨 ∪ 𝑩 
 

    

𝑨 ∩ 𝑩 
 

    

𝑨 − 𝑩 
 

    

 

   !زیرا هیچ عضوی ندارد .متناهی است ۀیک مجموع (Ø) تهی مجموعه : نکته

,𝐴]بازۀ   اند مگرها نامتناهی بازه ۀهم : نکته 𝐴]  همانکه  {𝐴}  بازۀ  و(𝑎, 𝑎)  است ∅ همانکه. 

   ، دو حالت ممکن است: متناهی باشد   بازه   اگر اشتراک دو :نکته

𝐴  یا اشتراک ندارند -1 ∩ 𝐵 = ∅ ⇐ 

   .دیگر منطبق است ۀابتدای باز ۀانتهایی یک بازه بر نقط  ۀ یعنی نقط ⇐  یا اشتراک تک عضوی دارند -2

 

دو    :سوال اشتراک  باشد  ۀمجموعیک    M3  ,  −∞=)B-4  [ و    A=[∞+, 2M+3]  بازۀاگر  اختلاف   ،متناهی 

  « تالیفی»                                       ؟ چند واحد است  Mترین عدد حسابی قابل قبول برای  ترین و کوچکبزرگ

1) 7                           2 )6                          3 )5                              4  )3 
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 شود.رقمی با فرمول ............................ محاسبه می  n: تعداد اعداد طبیعی نکته

 های آن نیز متناهی هستند.ای که متناهی باشد، همۀ زیرمجموعه: مجموعهنکته

 

 »مهروماه«                                             : مجموعۀ اعداد طبیعی دورقمی، چند زیرمجموعۀ متناهی دارد؟    سوال

1) 1-902                          2 )902                          3  )9002                           4 )1-9002 

 

 

 

  مرجع و متمم یک مجموعه  مجموعه       

  U  مرجع یا جهانی را با   مجموعه  .آن هستند  ۀزیرمجموع  ،های مورد بحثمجموعه  ۀ ای که هممجموعه  :مرجع مجموعه

   .دهیمنمایش می 

عضوهایی از   تمامی   (.  A⊆U)    است  Uۀ  زیرمجموع  (،A)مثل مجموعۀ    دلخواه ۀدانیم که هر مجموعمی   :متمم مجموعه

 (. 'Aبا نماد )سازند می را  Aۀ متمم مجموع ،نباشند Aء مرجع که جز ۀمجموع

 

  .مرجع به طور دقیق مشخص باشد ۀباید مجموع حتماً  ،برای پیدا کردن متمم یک مجموعه : نکته

 

 

  :را بنویسید  Aۀ  مجموعمتمم    ، ی زیرهادر هر کدام از مثالدر جدول زیر،   :سوال
 

 ( 'A)یعنی  Aنمایش هندسی متمم مجموعۀ 
ای متمم  نمایش بازه

 ( 'A)یعنی  Aمجموعۀ 
 Aمجموعۀ دلخواه 

مجموعۀ  

 ( Uمرجع )

 

 

 

  ] 6,2 )  
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 [2,5] { 2و3و4} 

 

 

 

 { 1و3و5و7و...} 

 

 

 

 (6 , 1 )  ] 6,2 ) 

 

 

  « تالیفی»                                                                   ؟  کندمیچند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل   :سوال

   .............قطعاً   'Aۀ  مجموعگاه  آن  ،باشد  ..............  A  دلخواه  ۀمجموعباشد و  ........  ....( ...U)مرجع    ۀمجموعاگر  »

  .«است

 متناهی  -متناهی  -متناهیالف(  

 متناهی یا نامتناهی   - نامتناهی  - متناهی  ب(

  نامتناهی  -متناهی -نامتناهیج(  

 متناهی   -نامتناهی -نامتناهید( 

1) 4                           2 )3                          3 )2                               4 )1 

 

 

 : سوال

 

 

 

 

 

 خواص متمم        
برای درک مفاهیم و راه    ترینبهترین و ساده  .نباشد  A  یعنی «؛  Aعدم  »بگوییم    'A  هب  توانیم مثلاًسادگی کار می برای  

   .ن استاستفاده از نمودار و   پاسخ به سوالات مربوطه،

 

 »نردبام جامع« 
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  :بنویسید پاسخ مناسب ،در برابر هر کدام از عبارات زیر  :سوال

 =𝑨 ∩ 𝑨′                                                        =(𝑨′)′ 

 =𝑨 − 𝑨′                                                      =𝑨′ ∪ 𝑨  

 =𝑨′ − 𝑨                                        =A-U=A'-U 

                      =𝑨′ ∩ 𝑩                                              =𝑨 ∩ 𝑩′    

𝑨)'=                               دمورگان:          ∩ 𝑩                       )                       ='(𝑨 ∪ 𝑩) 

                      =𝑨′ ∩ 𝑩′                                              =𝑨′ ∪ 𝑩    

 (= 𝑨′ ∩ 𝑩)𝑨 ∪                                         (= 𝑨′ ∪ 𝑩 )𝑨 ∩ 

 

کند، هر دو مجموعۀ  وقتی متمم بر پرانتزی اثر می   ⇐: برای درک قوانین دمورگان به این مورد توجه کنید که  تذکر

 کند. ا هم عوض می درون پرانتز را متمم کرده و علامت وسط ر

 

حاصل هر کدام از موارد   ،باشند  B={1و3و4و 6و9و11}و   A={2و4و6و8و10}،    U={1و2و3و4و...و12}  اگر  :سوال

  :زیر را بیابید

                      =𝑨′ ∩ 𝑩 

                      =𝑨′ ∩ 𝑩′ 

          ='(𝑨 ∪ 𝑩) 

                                           =' (𝑨 ∩ 𝑩)-U 
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کافیست متمم    ،تبدیل کنیم  (و برعکس)برای افزایش سرعت بدانید که اگر بخواهیم اشتراک را به تفاضل    : نکته

   :دوم را بنویسیم ۀمجموع

 =𝑨 ∩ 𝑩′    

                      =𝑨′ ∩ 𝑩′ 

 =𝑨 − 𝑩′    

                      =𝑨′ − 𝑩′ 

 

 

 

∪  6,7  و )  A   ( ،  7,1-[   =B=[5, 1-] اگر  :سوال [   (  1-,2 -𝑨′ ∩ 𝑩′ =  ؟ مرجع کدام است  ۀمجموع  ،باشد   ]

 ع« کیو جامی»آ                  [9, 2-](  4                   ( -2 , 9 [ (  3                  ]-9,2)  ( 2(                -9,2)  (1

 

 

 

 

 

′𝑩)ۀ مجموعمتمم    ،باشد  B=B-A  اگر  ،Bو    Aۀ  مجموعبرای دو  :سوال ∩ 𝑨) ∩ (𝑨′ ∪ 𝑩)  ؟کدام است  

1) A                            2 )A'                          3  )U                   4 )Ø                            « قرن -میکرو» 

 

 

 

 

′𝑩)ۀ متمم مجموع،    Ø ≠  B-Aو   Ø =A-B اگر:  سوال ∩ 𝑨′) ∪ (𝑩 ∩ 𝑨′) ∪ 𝑨  تالیفی»          ؟کدام است»  

1) A                            2 )A'                          3  )U                   4 )Ø                       
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 : سوال

 
 

 

 

باشد   Aزیرمجموعۀ متمم مجموعۀ    B( یا اگر مجموعۀ  'A⊆Bباشد )   Bزیرمجموعۀ متمم مجموعۀ    A: اگر مجموعۀ  نکته

(B⊆A' دو مجموعۀ ، )A  وB   .جدا از هم هستند 

 

 : سوال

 

 

 

 

 : سوال

 
 

 

 

 : سوال

 

 

 

 

 : سوال

 

1) 7                           2 )13                           3  )12                               4 )8 

 

 

 

 »نردبام جامع« 

 »نردبام جامع« 

 کیو« »آی

 »میکرو« 

 کیو« »آی
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 : سوال

 

 

 

 

 : سوال

 

 

 

 

 : سوال

 

 

 

 

 

 

 : سوال

 

 

 

 

 

 : سوال
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 ها تعداد اعضای مجموعه       
   .دهیمنشان می با نماد ...................... و .................... را به ترتیب  Bو   A ی هاتعداد اعضای مجموعه

 

  :برای عبارات زیر پاسخ مناسب بنویسید  : سوال

    𝒏(𝑨 − 𝑩) =                                                                       𝒏(𝑨 ∪ 𝑩) =      

     𝒏(𝑩 − 𝑨) =                      𝒏(𝑨 − 𝑩) ∪ 𝒏(𝑩 − 𝑨) ∪ 𝒏(𝑨 ∩ 𝑩) =                 

          𝒏(𝑨 ∪ 𝑩 ∪ 𝑪) = 

 

 .نفر هم عضو هر دو تیم هستند  10نفر عضو تیم والیبال و   23 ، نفر عضو تیم فوتبال  21در یک کلاس  : الوس

 «لیفی ات»                                     :به این موارد پاسخ دهید  ؛ نباشند  مینفر از دانش آموزان عضو هیچ تی 5اگر 

 

  ؟ستاتعداد کل افراد این کلاس چند نفر  

  ؟چند نفر عضو تیم فوتبال نیستند

  ؟چند نفر از ورزشکاران عضو تیم فوتبال نیستند

  ؟والیبال شرکت دارند  یا   چند نفر در فوتبال 

  ؟ چند نفر در فوتبال و والیبال شرکت دارند

  ؟ چند نفر فقط در یک رشته ورزشی عضویت دارند

  ؟ عضویت دارند  هاحداقل در یکی از رشتهچند نفر  

  د؟عضویت دارن  ها چند نفر حداکثر در یکی از رشته

  ؟ کنندمیچند نفر فقط والیبال بازی  
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  ؟کنندمیچند نفر فقط فوتبال بازی 

 

 

𝐧(𝐀  32  اگر   :سوال ∪ 𝐁) n(B)3 =n(A)2= 𝐧(𝐀و    = ∩ 𝐁)6  به یک   ،باشد فقط  تعداد اعضایی که  آنگاه 

  «لیفیات»                              ؟تعلق دارند  مجموعهتعلق دارد چند برابر تعداد افرادی است که به هر دو    مجموعه

1) 4                           2 )3                          3 )2                               4 )1 

 

 

 

 

نفر نه   100نفر از شرکت کنندگان بازیگر و    50نفری حضور دارند. اگر    200ایرانی در یک همایش    80  سوال: 

 بازیگر و نه ایرانی باشند، آنگاه چند نفر از شرکت کنندگان فقط ایرانی یا فقط بازیگر هستند؟                          

 های گاج«»آزمون           60 (4                             90( 3                           80( 2                          70 (1

 

 

 

 

 

  xنفر فقط در درس ریاضی و    x-7نفری،   x3در یک کلاس    سوال: 
2

3
شناسی نمرۀ  نفر فقط در درس زیست  

کدام نمرۀ بالای اند یا در هیچگرفته 16اند. اگر تعداد کسانی که یا در هر دو درس نمرۀ بالای گرفته 16بالای 

 »مهروماه جامع«                                                                                         ؟باشد، تعداد کل افراد کلاس کدام است  19اند،  نگرفته  16

1) 27                         2 )30                           3  )24                            4 )48 
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 سوال: 

 

 

 

 

است. اگر تعداد اعضایی که فقط   Aواحد بیشتر از تعداد اعضای مجموعۀ    B    ،7تعداد اعضای مجموعۀ    سوال: 

، یک واحد بیشتر باشد، چند عضو در   Aبه یکی از دو مجموعه تعلق دارد از دو برابر تعداد اعضای مجموعۀ  

 قرن«-»میکرو                                                                                             مشترک است؟      Bو    Aدو مجموعۀ 

1) 2                           2 )3                          3 )4                               4 )5 

 

 

 

 

مند هستند. اگر های هنری علاقهنفر به رشته 17های ورزشی و  نفر به رشته  41نفره ،  60در یک گروه   سوال: 

های برابر تعداد افرادی باشد که فقط به رشتهمند هستند، سههای ورزشی علاقهتعداد افرادی که فقط به رشته

 «گاج »   مند نیستند، کدام است؟ها علاقهکدام از این رشتهمند هستند، تعداد افرادی که به هیچهنری علاقه

1) 6                            2  )7                          3 )8                              4  )9 

 

 

 

 

شناسی  آموزان از کلاس زیستآموز، مشخص شد که نیمی از دانشدر یک نظرسنجی از تعدادی دانش سوال:

کدام آموزان از هیچدانش  چهارم یککنند. اگر  پور استفاده میها از کلاس فیزیک آقای جشانیآن  سوم یکو  

 کنند؟  این دو کلاس استفاده می  آموزان فقط از یکی ازاز این دو کلاس استفاده نکنند، تقریباً چند درصد دانش

 باتغییر«  -»میکرو قرن       58( 4                               51(  3                            19( 2                          66 (1

 

 

 

 

 »نردبام جامع«
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ای برداریم که به گونه Bۀ  مجموععضو از    8اگر    .عضو هستند  20و    16به ترتیب دارای   Bو    Aۀ  مجموع  :سوال

در  .شودمیعضوی    20  مجموعهاجتماع این دو    ، عدد کاهش یابد  6  بین دو مجموعه  تعداد عضوهای مشترک 

𝒏(𝑨 حالت اول ∩ 𝑩)  تالیفی»                                                                                                      ؟کدام است » 

1) 2                           2 )4                          3 )6                              4  )8 

 

 

 

 

را   BMWخودروهای شرکت  نفر    20و    Benzشرکت    خودروهای  نفر  24  ،نفری  40  همایشدر یک    :سوال

 «تالیفی»               ؟ ها نیستندطرفدار این شرکتافراد حاضر در این همایش،  حداکثر چند نفر از    .دوست دارند

1) 12                         2 )16                          3  )20                            4 )24 

 

 

 

 

 سوال: 

 

1) 2                           2 )4                          3 )7                               4 )8 

 

 

 

 

 

 سوال: 

 3و   9( 4                   3و   15( 3                   6و  15( 2                 6و  9 (1

 

 

 

 

 

 قرن« -»میکرو

 »نردبام جامع« 
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نفر  58مندند و هم به فیزیک و نفر هم به ریاضی علاقه 37دانش آموز پایۀ دهم،    70در یک مدرسه از  سوال:

مند مندند یا به فیزیک. مجموع حداقل و حداکثر تعداد دانش آموزانی که به فیزیک علاقهیا به ریاضی علاقه

 »نردبام جامع«                                                                                                            نیستند، چقدر است؟    

1) 42                          2 )45                           3 )48                             4 )52 

 

 

 

 

در    ،شونداضافه می   Bۀ  عضوهایی که به قسمت اشتراک با مجموع  ،اضافه شود  Aۀ  به مجموع  اگر تعدادی عضو  :نکته

اضافه نکنیم(،  B)و به اضافه کنیم  Aۀ س اگر بخواهیم فقط به مجموعپ .شوندهم اضافه می  Bۀ واقع به خود مجموع

 ( عضوها را بیافزاییم )در مورد برداشتن عضو هم همینطور است(.A-B)باید به قسمت 

 

عضو   18و   12ترتیب  ( بهB-A( و )A-Bهای )عضو است. مجموعه  40دارای    Bو   Aاجتماع دو مجموعۀ   سوال:

عضو کم    4ها  عضو برداشته شود، از مجموعۀ اشتراک آن  B    ،9و    Aهای  دارند. اگر از هر یک از این مجموعه

 اج«های گ آزمون»                                                شود. تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعۀ جدید کدام است؟  می

1) 22                         2 )23                        3 )24                        4 )26 

 

 

 

 

 

 

پذیر بخش  4و نه بر    3باشد، چند عدد وجود دارد که نه بر    100اگر مجموعۀ مرجع، اعداد طبیعی کمتر از    سوال: 

 »میکرو گاج«                                                                                                                                            است؟  

1) 49                         2 )50                        3 )51                        4 )52 
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نفر عضو هیچ تیمی    20نفر عضو تیم والیبال و    31نفر عضو تیک فوتبال و    45نفری،    90در یک مدرسۀ    سوال: 

نفر از تیم والیبال را حذف کنیم، از تعداد افرادی که در هر دو رشته    4نفر از تیم فوتبال و    6نیستند. اگر  

کنند، پس از ها فعالیت میین رشتهشود. تعداد اعضایی که فقط در یکی از انفر کم می  3کنند،  فعالیت می

 های گاج«»آزمون                                                                                             اعمال این تغییرات کدام است؟   

1) 53                         2 )60                        3 )63                         4 )64 

 

 

 

 

 

 

 

  سوال: 

 

 

1) 24                          2 )36                            3  )48                               4 )60 

 

 

 

 

 

 

 

 »نردبام جامع«

 هرچه میخواهد دل تنگت بنویس: 
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 الگو      

نامیم  می   الگوگیرند را  تعدادی شکل یا عدد که با قانون مشخصی پشت سر هم قرار می   تعریف الگو و جملۀ عمومی:

  .گوییممی  عمومی   ۀ جمل و به این قانون هم 
 

خواهند با  ای را که از ما می را پیدا کنیم و سپس هر جمله  برای حل سوالات الگو باید اول جمله عمومی  :روش حل

  .به دست بیاوریم کمک جمله عمومی 
 

یا )   هر مرحله  ۀشمارست در مقابل  ا  کافی   .کنیماز جدول زیر استفاده می   برای به دست آوردن جمله عمومی   :تذکر

   .ها پی ببریمحاصل آن را نوشته و به نظم آن (،جمله

n                            ...3                     2                          1 شمارۀ مرحله 

 حاصل 

 

  :به سوالات زیر پاسخ دهید  ، با توجه به شکل مقابل  : سوال

 
  د:را پیدا کنی  میجمله عموالف(  

 

 ؟ در مرحله پانزدهم چند عدد است هاتعداد چوب کبریتب(  

 

  ؟است  92ها در کدام مرحله برابر تعداد چوب کبریتپ(  

 

   چندم است؟، جملۀ  ترکوچک  ۀجمل  .است  121  ها در دو جمله متوالی برابر حاصل جمع تعداد چوب کبریتت(  

(3    )            (2      )            (1 ) 
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ی رنگی چند ها تعداد مربع  ،عدد است  36ی سفید  هاای که تعداد مربعدر مرحله  ، با توجه به الگوی زیر  : سوال

 « تالیفی»                                                    ؟عدد است

 

1) 24                                           2 )28                             

3 )32                                             4 )20 

 

 

 

 

 « تالیفی»          ؟انددر چند ردیف مرتب شده  ها نقطه  است، 96ای که تعداد نقاط سیاه برابر با  در مرحله  : سوال

 

1) 8                                              2 )9                            

3 )10                                              4  )11 

 

 

 

 

  .الگوهای مربعی و مثلثی هستند ،شوندو یا در قالب برخی الگوها دیده می  دو الگوی بسیار مهم که یا مستقلاً : نکته

 

 الگونام  الگوی مربعی الگوی مثلثی 

 

 

 

 

 

 
 شکل

 

 

 

 

 

 جملۀ عمومی 

 

(3      )                      (2     )                     (1 ) 
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مرحله را   ۀشمار ، n ق به جای ودر این حالت در فرمول ف .توان الگوهای مربعی و مثلثی را از اول شروع نکردمی  :نکته

 مثل:  .نویسیممی  n برحسب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 « لیفیات»                                       ؟اختلاف جملات دهم و دوازدهم چند است  ،با توجه به الگوی مقابل  : سوال

 

1) 23                                          2  )24                            

3 )25                                              4  )26 

 

 
 

     قرن«-»میکرو                                                                                                                                             سوال: 

 

 

 

 

 

  «تالیفی »                                                    ؟ چند جمله منفی دارد  n6=nb-64  میعمو  ۀ با جمل nbالگوی   : سوال

1) 8                           2 )9                          3 )10                              4  )11 

 

 

 

    (4                  )(3      )       (2   )       (1) 

(3      )              (2     )          (1 )       (4                   )(3      )          (2   )         (1 ) 
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 انواع دنباله      

توانند فاقد الگو یا دارای  این اعداد می   .گویندمی   دنباله  ،به هر تعداد عدد که پشت سر هم باشند  :تعریف دنباله

 .الگو باشند

 و ... اعداد فرد  ،مثل اعداد طبیعی               (1  ۀدرج ) خطی  دنباله   -1                          

 جمله اول منفی باشد            مثل مربعی و مثلثی                2ۀ  درج  دنباله   -2                          

            متناوب علامتیالف(                                                  انواع دنباله

 جمله اول مثبت باشد                                                                  های دنباله   -3                          

 ( های بازگشتیدنباله )و انواع  فیبوناچیب(                         متفرقه                                   

 اعداد اول ج(                                                                      

 با جمع یا تفریق و یا ضرب و تقسیم چند  :ترکیبی د(                                                                     

   .شودمعروف ایجاد می دنباله                                                                    

 طیخ دنباله -1

  :متوالی یک عدد ثابت باشد ۀ دو جملهر اگر اختلاف  -1

   !های حسابیدنباله ۀمثل هم ؛ستاخطی  ۀیک دنبال حتماً ،آن دنباله اولاً 

   (.همان شیب)است  n ضریب ،آن عدد ثابت دوماً 

  متوالی در دنباله  ۀ بوده و اختلاف هر دو جمل  n  ریبضهمان    aاست که در آن    b+an=nt  خطی  دنباله  عمومی  ۀجمل -2

   .خطی است

 

  :یادآوری خط

 

 

 

 

گیرند روی یک خط قرار می کنیم  مخطی را رس دنبالهجملات یک عدد طبیعی است پس اگر  n فقط توجه شود که :تذکر

  نه اینکه خود آن دنباله خط ایجاد کند.
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  ۀ هشتم چند واحد از جمل   ۀجمل  .هستند  38و    13خطی جمله دوم و هفتم به ترتیب برابر    ۀدنبالدر یک    سوال:

  «تالیفی »                                                                                                                                ست؟یازدهم کمتر ا

1) 20                          2 )15                           3 )5                             4 )10 

 

 

 

 

 دنبالهدر این  .است 9a= -64 تر بوده و واحد از جمله دوم بزرگ  24هشتم   ۀ جمل ،در یک الگوی خطی سوال: 

 «تالیفی»                                                                                                 ؟         غیرمثبت وجود دارد  ۀ چند جمل

1) 27                          2 )24                           3 )26                             4 )25 

 

 

 

 

 

 

 دو  ۀرجد دنباله -2

   .است ................................... به فرم کلی  این دنباله عمومی  ۀجمل 

 . درجه دو را پیدا کرد دنباله عمومی  ۀتوان جملمی  با داشتن سه جمله از این دنباله 

 

صرف  ها  ی ندارند از گفتن آنخاص   کاربرد جا  ایندو میشه گفت اما چون    ۀدرج  و دنباله  کلی نکته در مورد سهمی   :تذکر

   .کنمنظر می 

 

  «لیفی ات»                                 ؟پنجم کدام است  ۀجمل  ،{3و8و17و30...و}  دوم با جملات ۀدرج دنبالهدر    : سوال

1) 46                          2 )47                            3  )48                               4 )49 
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با همین    ................ !  با قدرنسبت  سازندخطی می ۀ  البیک دنمتوالی  اختلاف جملات    ،دوم  ۀدرج  ۀدر یک دنبال  :نکته

   :کنیمرا به دو روش حل می  ل قبسوال  نکته

 :روش تشریحی  (الف

 

 

 

   :روش تستی  (ب

 

 

 

 

آن دسته برابر    ۀ تعداد جملات هر دسته با شماربندی کنیم که  را طوری دسته  ( خطی )حسابی    اگر اعداد یک دنباله  : نکته

ها و جملات  در این صورت جملات اول دستهجمله و ...(،  3جمله، دستۀ سوم   2جمله، دستۀ دوم  1)دستۀ اول باشد 

  .دهنددو متفاوت تشکیل می  ۀدرج  ۀها نسبت به هم دو دنبالآخر دسته

 

آن دسته برابر   ۀبندی کردیم که تعداد جملات هر دسته با شماررا طوری دسته  4عدد  مثبت  مضارب    :سوال

  «تالیفی »                                                                              ؟بیست و پنجم چند است ۀ عدد وسط دست  ؛ باشد

1) 1200                           2 )1252                          3 )1248                              4  )1296 

 

 

 

 

 

کنیم که تعداد عددهای هر دسته با میبندی  را طوری دسته  ( -10)تر یا مساوی  عددهای زوج بزرگ  : سوال

  «ماه جامع ومهر»                                                   ؟چهلم کدام است  ۀعدد آخر دست  ؛ آن دسته برابر باشد  ۀشمار

1) 1470                           2 )1548                          3 )1628                              4  )1710 
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 رو حل کن! مثال بعد   !فوق فرض کرد   بندی دسته  مشابهتوان بندی اعداد را نمی توجه شود که هر دسته :تذکر

 

مجموع   .کامل باشد  مربعِ   ،هر دسته  ۀکنیم که آخرین جملمیبندی  اعداد طبیعی را به طریقی دسته  : سوال

 «قرن-میکرو»                                                                                      ؟جملات اول و آخر دسته دهم کدام است

1) 162                           2 )172                           3 )182                             4 )192 

 

 

 

 

 

 های متفرقه دنباله -3

 ، باشد ،و اگر جمله اول مثبت ................. در عمومی  ۀجمل ،اگر جمله اول منفی باشد : های متناوب علامتی دنباله الف(  

  :مثال. ب شده است رض ..................... در  عمومی  ۀجمل

 

=.....................an                                . . . 1 و -4 و 9 و -16 و 25 و 

 

=.....................an                          . . .2 و 7 و -12 و 17  و -22 و- 

 

معروف ترین    .گردیمجدید را بنویسیم به جملات قبل باز می  ۀها برای اینکه جملدر این دنباله:  های بازگشتی دنباله ب(  

جملات از جمع دو جمله قبل حاصل    ۀهم  (،هستند  1که  )به جز دو جمله اول    در این دنباله  .ستا  وناچیبفی  ۀها دنبالآن

 . شوندمی 

 

1=1t 2=1 وt 2 و-nt+1-nt=nt                                 . . .1 و 1 و 2 و 3 و 5 و 8 و 

 

 . آیندمی ها در عددی ثابت به دست  تقسیم آنیا ضرب و  و  ی معروف  هادنبالهبا جمع و تفریق    :های ترکیبی دنباله ج(  

 . هاستبین آن ۀبهترین راه همان جدول کشیدن و فهمیدن رابط 

 

این مورد را نیز    ،کدام از موارد فوق نباشدمد نظر هیچ  دنبالهمشخص ندارند و اگر    ۀاین اعداد قاعد  :اعداد اول د( 

 . کنیممی بررسی 
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به دست    n4+1(اُم آن از ضابطۀ  n+1اُم و ) nو اختلاف جملۀ   2t=7با جملات مثبت، اگر   ntدوم  در الگوی درجه سوال: 

 »نردبام جامع«                                                                                                     آید، جملۀ یازدهم آن کدام است؟     

1) 242                        2 )232                         3  )254                            4  )244 

 

 

 

 

نقاط و پاره  ،در الگوی زیر  : سوال خط همنظور از پار)  ؟در شکل بیستم چند عدد است  هاخطاختلاف تعداد 

 «تالیفی »                                                                                                  ( خط در شکل استهترین پارکوچک

1 )190 

2 )191 

3 )192 

4 )193   

 

 

 

 

     ؟است  1/1رنگی  های  به تعداد مثلث سفیدهای  در کدام شکل نسبت تعداد مثلث  ،با توجه به شکل زیر  : سوال

 « مهروماه»

1 )11                                       2 )12 

3 )21                                        4 )22 

 

 

 
 

پس    .دو است  ۀبه احتمال فراوان درج   ،فیبوناچی و یا اعداد اول نباشد  ، خطی   ای دنبالهدر حد کتاب دهم اگر    : نکته

   .آن را پیدا کرده و سوال را حل کنیم می عمو ۀ سعی کنیم با استفاده از اطلاعات جمل

(3      )                (2       )       (1) 

(3      )               (2       )      (1) 
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  «لیفیات»               ؟ی کوچک در شکل بیستم رنگی هستندهاچند درصد از مربع  تقریباً   ،در شکل زیر  : سوال

1 )65 

2 )75 

3 )85 

4 )95   

 

 

 

 

  ؟چند است  دنبالهپنجم این    ۀجمل  ،باشد  ( n6+2n4+1) به صورت  (اُم n3-1ۀ )جمل  ،دنبالهاگر در یک    : سوال

 « لیفیات»                     31( 4                             29( 3                           27( 2                          25 (1

 

 

 

 قرن«-»میکرو                                                                                                                                          سوال: 

1) 2                           2 )3                          3 )4                               4 )5 

 

 

 

 

 

ۀ دنبالاول   ۀجمل  39مجموع    : سوال
3

√3n+1+√3n+4
   =nt  های گاجآزمون»                                         ؟کدام است»  

1) 10                          2 )9                           3  )8                              4  )7 

 

 

 

 

 

 

(3      )                  (2      )            (1) 
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}و   1a=1ۀ  اعداد با رابط  ۀدنبال اُم400ۀ  جمل  : سوال
 زوج ∋ n و   1

 
1

1+𝒂𝒏
𝒏  و  ∈ فرد

  =1+na  سراسری انسانی»             ؟کدام است »  

 صفر(  4                              0/ 5( 3                          1( 2                           2 (1

 

 

 

 

  «لیفیات»             ؟است  288√− دنباله چندم این    ۀجمل  .است  na-na+1=8√و   1a=2√2 دنبالهدر یک   : سوال

1) 8                           2 )10                           3  )12                               4 )14 

 

 

 

 

 

  «گاج »               ؟باشدمیهشتم کدام    ۀ جمل  ت.اس  1a=1و    na( ،1+n+)na=1+naاُم  nۀ ای با جملدنبالهدر   : سوال

1) 36                          2 )35                            3  )32                               4 )38 

 

 

 

 

 جامع«-کیو»آی                         است؟   397با توجه به الگوی زیر، تعداد نقاط رنگی در کدام مرحله برابر    سوال: 

1 )96 

2 )97 

3 )98 

4 )99 

 

 

 

 

 

(3      )               (2      )              (1) 
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 جدید: دو سوال قشنگ از کتاب میکرو قرن

 

 

 

 

 

 

 

 

 »نردبام«                             است؟  های سفید به رنگی کدامدر الگوی مقابل در شکل نودُم، نسبت مربع  سوال: 

1) 89 

2 )90 

3 )91 

4 )92 

 

 

 

ۀ دنبالاگر در   : سوال
k𝒏2+bn-c

𝒏2−3n-4
 =na    ،0=1-na-na    3=4وa حاصل ،باشد kb+c  تالیفی»                 ؟ کدام است »  

1) 30                          2 )32                           3 )30-                               4 )32 - 

 

 

 

(4                        )(3     )            (2)          (1)      
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  «گاج »                                                                                                                                                     سوال: 

1) 1                           2 )2                          3 )3                               4 )4 

 

 

 »نردبام«              های شکل دوازدهم به شکل هفتم کدام است؟     با توجه به الگوی مقابل، نسبت گوی  سوال: 

1)  
3

2
 

2  )
12

7
 

3 )2 

4 )3 

 

 

 

  است؟  18-2 خط مرحلۀ دهم چند برابر خط مرحلۀ پنجم با پارهپارهر الگوی شکل زیر، اختلاف شیب د  سوال: 

 پیشرفته« -»نردبام                                                                                                                                                                                                               

1) 512 

2 )511 

3 )1024 

4 )1023 

 

 

 

( و 15و60شامل اعداد طبیعی موجود در فاصلۀ )  nاگر   سوال: 
3n-4

2
 =na   :باشد 

 را بیابید:   naالف( حدود  

 

 

 هستند؟  25کمتر یا مساوی   na، جملات دنبالۀ    nب( به ازای چند مقدار 

 

 

(4               )(3  )          (2)         (1)      

 (3     )                             (2)                                    (1)      
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 حسابی  دنباله       
ویند گمی  نسبتقدر  به آن عدد ثابت  .آیدوجود می  ه خطی است که با افزودن یک عدد ثابت به جملات آن ب ۀنوع دنبال

   .دهندنمایش می  d و آن را با 

 

 

 

 

 

 

 

 

حسابی کافیست هر  برای به دست آوردن قدرنسبت در دنباله. خطی است ۀدر دنبال n قدرنسبت همان ضریب : نکته

   :ای جمله قبل کنیمهجمله را من

1-na-na =d 

 

  :پاسخ دهید«    2 و  6  و  10 و  14  و» . . .  حسابی    دنبالهدر رابطه با   : سوال

 

  :را بنویسیدآن   میعمو  ۀ جملالف(  

 

  :بیستم را برحسب جملات هشتم و شانزدهم بنویسید ۀجملب(  

 

  ؟است 66  دنبالهچندم این    ۀجملپ(  

 

 

 

   :با این فرمول . توان قدرنسبت را محاسبه کردغیرمتوالی نیز می  ۀبا داشتن دو جمل :نکته
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 57  دنبالهچندم این   ۀ جمل  هستند.  12و    -8  هشتم و دوازدهم به ترتیب  تحسابی جملا  ۀ دنبالدر یک  :سوال

  «لیفیات»                                                                                                                                                    است؟

1) 20                          2 )21                           3 )30                             4 )31 

 

 

 

  ؟قرار دارد  (-46و18بین ) دنبالهچند جمله از این    ست.ا  na =2-na+8و   3a=10  حسابی   ۀدنبالدر یک   : سوال

 «لیفی ات »                    16( 4                             15( 3                           14( 2                          13 (1

 

 

 

 ۀ تنها چهار جمل  دنبالهاگر این    .هستند  mو    n  به ترتیب برابر   اُمnاُم و  m  حسابی جملات  ۀدنبالدر یک    : سوال

  «لیفیات »                                                                ؟ چند است  2aی حداکثر مقدار ممکن برا  ،مثبت داشته باشد

1) 4                           2 )3                          3 )2                               4 )1 

 

 

 

 در دنبالۀ حسابی یسی دان ۀرابط       
  :توان گفتپس می  ثابت( قرار دارند،جملات روی یک خط )شیب حسابی چون  ۀدر دنبال

 

........................  = .........................  ⇒     m + n = p + q 

 

 

هفدهم    ۀ آنگاه جمل  ، باشد 1a=4 اگر  .است  20حسابی مجموع جملات هشتم و دهم برابر   ۀ دنبالدر یک   : سوال

  «تالیفی»                                                                                                                           ؟ چند است  دنبالهاین 

1) 14                          2 )16                            3  )12                               4 )18 
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چندم این   ۀجمل  .است  8تر برابر  بزرگ  ۀو جمل  15  اول برابر  ۀحسابی مجموع سه جمل  ۀدنبالدر یک    :سوال

  »تالیفی«                                                                                                                     ؟    است  23برابر   دنباله

1) 6                            2  )7                          3 )8                              4  )9 

 

 

 

 

 

 

این   ،باشد  3برابر   دنبالهدوم این    ۀ اگر جمل  .است  30اول برابر    ۀحسابی مجموع پنج جمل  دنبالهدر یک   :سوال

  «تالیفی »                                                                                               ؟دارد  40از    تر وچکک  ۀ چند جمل  دنباله

1) 13                          2 )14                           3 )15                             4 )16 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۀ برابر جمل  6 دنبالهچهارم این  ۀاگر جمل .است 36حسابی برابر  ۀدنبالاول از یک  ۀ مجموع چهار جمل  :سوال

 « تالیفی»                                                                                  ؟چند است  دنبالهیازدهم این   ۀجمل  ، دوم باشد

1) 84                          2 )86                            3  )92                               4 )94 
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در این صورت    ،شود  k.m  موجود  ی هااگر جمع اندیس  ،حسابی را دارید  ۀجمله از یک دنبال  k  فرض کنید مجموع :نکته

  :را بگذارید mk.t توانیدمی  ،به جای کل مجموع قبلی 

 

 

  »مهروماه جامع«                                                                                                                                       سوال: 

1) 2                           2 )3                          3 )4                               4 )5 

 

 

 

 

  سوال: 

 »مهروماه جامع«            20( 4                             24( 3                           28( 2                          32 (1

 

 

 

 

 حسابی   ۀ شرط تشکیل دنبال      
  a)یعنی میانگین جملات کناری ( b)وسطی  ۀدر این صورت جمل ،حسابی باشند ۀمتوالی یک دنبال ۀسه جمل cو   a  ،b اگر

  .است( cو 

 

 

   .نامیممی  cو  a حسابی  ۀ واسط را  bدر این صورت 

 

 سوال: 

 

 

 

 

 

 »مهروماه« 
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نیز می   ۀدنبال  یک  برابر از یکدیگر در  ۀاگر سه جمله با فاصل  :نکته را    ۀتوان واسطحسابی را داشته باشیم  حسابی 

  .تعریف کرد

 

 سوال: 

 

 

 

 

 

 

 

 تشخیص دنبالۀ حسابی       
 و چه خط با شیب صفر )دنبالۀ ثابت(.  dفقط کافیه دقت کنی که دنبالۀ حسابی همون دنبالۀ خطی است؛ چه خط با شیب 

 

 »میکرو گاج«                                                                                                                                                                                                             سوال: 

 

 

 

 

 

 

 سوال: 

1) 3-                             2  )4-                           3  )5-                             4 )6 - 

 

 

 

 

 

 ، نزولی است  دنباله  ،اگر قدرنسبت منفی باشد  ؛صعودی است  دنباله  ،حسابی قدرنسبت مثبت باشد  ۀاگر در دنبال  : نکته

  (.شودهم صعودی و هم نزولی در نظر گرفته می  ۀکه یک دنبال)ثابت است  دنباله ،فر باشدصو اگر قدرنسبت 

 »گاج«
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𝒂𝒏=(𝒎2  حسابی  ۀ دنبالاگر    : سوال − 4)𝒏2+2(𝒎+2)𝒏+k    ،  1=6و  هم صعودی و هم نزولی    ۀدنبالیکa 

  «تالیفی »                                                                                                         ؟ کدام است  m+20aحاصل  ،  باشد

1) 4                           2 )3                          3 )2                               4 )1 

 

 

 

 سوال: 

1) 21                          2 )23                           3 )25                             4 )19 

 

 

 
 

محیط   ،باشد  50اگر مساحت این مثلث    .دهندمیحسابی    ۀدنباللزاویه تشکیل  امئ یک مثلث قا   ضلاعا  :سوال

 «یفی الت »                                                                                                                                       ؟آن چند است

1) 20                          2 )40                           3 )50                             4 )60 

 
 

 
 

 

ا  :نکته قا  ضلاعاگر  مثلث  دنبال  الزاویهئمیک  دهند  ۀتشکیل  ا  ،حسابی  ترتیب  برابر    ضلاعبه  ..................، را 

 (. همان قدرنسبت است d)گذاریم می ............ .................. و .......
 

ریاضی کمک  در درس فیزیک و مثلثات   ها خیلی به حل سوالات خصوصاًآن ضلاعیی که دانستن نسبت اهامثلث : نکته

   (غورثی ثای فیهامثلث) :ند ازاعبارت ،کندمی 

1) k3   ،k4   وk5 ⇐ 

2) k5    ،k12    وk13 ⇐ 

3)  k7   ،k24    وk25 ⇐ 

4)  k8   ،k15   وk17 ⇐ 

 »میکرو گاج«   
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درجه  : سوال بر حسب  مثلث  یک  حاصل  .دهندمیحسابی    ۀ دنبالتشکیل    ،زوایای  بزرگاگر  و ضرب  ترین 

  «لیفیات»                    ؟استدرجه این مثلث چند   ۀترین زاویبزرگ ،باشد 3500ترین زوایای این مثلث  کوچک

1) 50                          2 )60                            3  )70                               4 )80 

 

 

 

 

 ۀدرجه بوده و دو زاوی  60  (وسطی   ۀزاوی)یکی از زوایا    حتماً  ،حسابی دهند  دنبالهاگر زوایای یک مثلث تشکیل    : نکته

 (. d +60و  d-60)درجه بیشتر و کمتر هستند   60 دیگر به یک اندازه از 

 

درجه    76ترین زاویه  اگر کوچک  .دهندمیحسابی    ۀدنبالتشکیل    ،ضلعی برحسب درجهجزوایای یک پن   : سوال

  «تالیفی »                                                                          ؟حسابی چند درجه است  ۀدنبالقدرنسبت این    ، باشد

1) 12                          2 )16                            3  )18                               4 )20 

 

 

 

 

 

 
 

 

سازند. اگر می na میعمو ۀحسابی با جمل ۀدنبالیک  ،م بر حسب درجهظضلعی منتی یک پنجهازاویه :سوال

 « تالیفی»  ؟ است  کدام گزینهبرابر   mz+kباشد، حاصل   𝒂𝒏=(𝒎+3z)𝒏2+(4𝒎-k)𝒏+k این جملۀ عمومی

1) 135                       2  )135-                         3  )108                           4  )108 - 

 

 

 

 

 



 

     51 صفحۀ   

 

@
ja

sh
a

n
i1

2
1

2
1

2
 

J
a

sh
a

n
_

a
ca

d
em

y
 

Jashan-academy.ir  دهم  ریاضی  1فصل 

@tajrobi10jashani 

 

 حسابی   ۀدرج واسط       
  .حسابی تشکیل دهند ۀدنبالاعداد   ۀکه همطوری قرار دهیم به bو  a یعنی این که تعدادی عدد بین دو عدد

 

ای حسابی جدید از چه رابطه ۀ دنبالقدرنسبت   ،حسابی درج کنیم ۀ تا واسطb ،nو  aاگر بین دو عدد   : سوال

 ؟ آیدمیبه دست  

 

 

 

 

 

  ؟ سوم است  ۀچند برابر واسط  دنبالههفتم    ۀ جمل  .دهیممیحسابی قرار    ۀ پنج واسط  ،   48و    6بین دو عدد    : سوال

1  )
48

20
                           2  )

16

9
                        3  )

48

13
                            4  )

41

27
 « تالیفی»                        

       

      

 

  

 

واسطۀ ششم درج    aکنیم. به ازای کدام مقدار  ، هشت واسطۀ حسابی درج می  aو    - 18بین دو عدد    سوال: 

 »نردبام جامع«                                                                                                                  شده برابر صفر است؟   

1) 9                           2 )12                           3  )15                               4 )18 

 

 
 

 

تعداد  28و    4بین دو عدد    سوال:   ،n  قرار می بهعدد  با طوریدهیم  که همگی تشکیل یک دنبالۀ حسابی 

 »میکرو قرن«ترتیب از راست به چپ کدام است؟  ها بهو مجموع تمامی این واسطه  nبدهند. مقدار    4قدرنسبت  

1) 5  ،80                      2 )5 ،60                      3  )3 ،80                         4 )3 ،60 
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ترین واحد از کوچک  16ترین واسطه،  کنیم تا بزرگتعدادی واسطۀ حسابی درج می  27و    3بین دو عدد    سوال: 

 »گاج«                                                             واسطه بیشتر باشد. قدرنسبت دنبالۀ حاصل کدام است؟          

1) 3                           2 )4                          3 )5                               4 )6 

 

 

 

 

 حسابی  ۀ جملات مشترک دو دنبال       

حسابی    ۀها نیز یک دنبالخود جملات مشترک آن  ،دارای جملات مشترک باشند  nb  و  na  حسابی متفاوت  ۀاگر دو دنبال

  حاصل  م. م . کو قدرنسبت آن    بوده  nb  و   na  ۀمشترک دو دنبال  ۀاولین جمل  ،آن  ۀکنند که اولین جملجدید ایجاد می 

 . است nb و na ۀدو دنبال ضرب قدرنسبت 

 

 

𝒕𝒏=𝒕1 + (𝒏-1)𝒅 
 

 

 : سوال

 »نردبام جامع«                47( 4                             46( 3                           45( 2                          44 (1

 

 
 

 

  دنبالهمشترک این دو    ۀچندمین جمل  اند.ضمفرو  nb=  6  و  12  و  18  وو . . .    na=  4  و  8  و  12  والۀ . . .  نبد  دو  سوال:

  «تالیفی »                                                                                                                                               ؟است  96

1) 7                           2 )6                          3 )8                              4  )9 
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 حسابی  ۀموجود در یک دنبالتعداد اعداد        
را به دست آورد یا اینکه از فرمول زیر استفاده   n،  می عمو  ۀدر جملجملات اول و آخر و قدرنسبت  توان با جایگذاری  می 

  :کرد

 
=

....................... - ........................

.........................
 تعداد اعضای دنبالۀ حسابی  1 +

 

 

 

  « تالیفی»                                              ؟چند عدد وجود دارد  ،  18و   24و   30و . . . و    96  حسابی  ۀدنبالدر   :سوال

1) 14                          2 )15                           3 )16                             4 )13 

 

 

 

 

 

 مضارب یک عدد        
   .کنندمی ایجاد  kحسابی با قدرنسبت  ۀدنبالیک  k ارب متوالی عددی مثلضم

 

  »تالیفی«                                                                                ؟چند است  6رب  ضم  میرقتعداد اعداد سه  : سوال

1) 148                            2  )149                           3 )150                             4 )151 

 

 تشریحی   :روش اول

 

 

 

   : تستی روش دوم 
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 «تالیفی»                                      ؟   قرار دارند کدام است  280و    90که بین   7پذیر بر  تعداد اعداد بخش  : سوال

1) 27                          2 )26                            3  )25                               4 )28 

 

 

 

 

 
 

 

  سوال: 

 »نردبام جامع«              23( 4                             22( 3                           21( 2                          20 (1

 

 

 

 

 حسابی )عددی(  یههای میکرو قرن جدید از دنبالآزمون برترین تست
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   هندسی دنبالۀ       
  قدرنسبت به آن عدد ثابت    ؛قبل حاصل شده است  ۀ ای است که هر جمله از حاصلضرب یک عدد ثابت در جملدنباله

   .دهیمنشان می  qیا  rگوییم و آن را با می 

 

 

 

 

 

 

 

 .قبل از خود تقسیم کنیم ۀکافیست هر جمله را بر جمل  هندسی  دنبالۀبرای به دست آوردن قدرنسبت در  : نکته

 

 

 

 

 

   :زیر ۀاز رابط  .توان قدرنسبت را محاسبه کردمی هندسی نیز   ۀدنبالغیرمتوالی از  ۀبا داشتن دو جمل : نکته
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@tajrobi10jashani 

 

  : پاسخ دهید ،  4و   8و    16. . . و   هندسی  دنبالۀدر مورد    : سوال

 

  :آن را بنویسید  میعمو  ۀ جملالف(  

 

  :بیستم را برحسب جملات هشتم و شانزدهم بنویسید ۀجملب(  

 

  ؟است  512 دنبالهچندمین جمله این  پ(  

 

 

 

   : هندسی   دنبالۀ یک    تقدرنسب اگر   :نکته

این    ⇐(  دهندمی جملات یکی در میان تغییر علامت  )نه صعودی است و نه نزولی    دنبالهاین    ⇐ (r<0) منفی باشد -1

 گوییم.می حالت را غیریکنوا 

 .ثابت است که هم صعودی و هم نزولی است دنباله ⇐  (r=1) باشد 1برابر  -2

  ( 1t<0) اول منفی باشد ۀ دنبال صعودی و اگر جمل( 1t>0)اول مثبت باشد   ۀاگر جمل ⇐  (r>1) باشد 1بیشتر از  -3

   .است نزولی  هدنبال

 (1t<0) اول منفی باشد ۀ دنبال نزولی و اگر جمل (1t>0) اول مثبت باشد ۀ اگر جمل ⇐  (r>0<1) باشد 1و  0بین  -4

 .صعودی است هدنبال

 

 ( rقدرنسبت ) ( 1aجملۀ اول ) وضعیت یکنوایی 
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@tajrobi10jashani 

 

.  است  1  برابر   اُم   kۀ جمل  ، باشند  243و    9جملات هشتم و یازدهم به ترتیب    هندسی دنبالۀاگر در یک  : سوال

k  تالیفی »                                                                                                                                    ؟ کدام است»  

1) 7                           2 )4                          3 )5                               4 )6 

 

 

 

 

غیریکنوا   دنبالهاگر این   .هستند 512و   32جملات هشتم و دوازدهم به ترتیب    هندسی دنبالۀدر یک  : سوال

  «تالیفی »                                                                                    ؟دهم است ۀپانزدهم چند برابر جمل  ۀجمل  ،باشد

1) 32                          2 )32-                            3 )64                              4 )64 - 

 

 

 

 

 «های گاج آزمون»                                                                                                                                        سوال: 

 نهم (  4                              هشتم ( 3                          هفتم( 2                          ششم  (1

 

 

 

 

 

 ۀبرابر جمل  49  دنبالهبزرگتر این    ۀ و جمل  125عودی  ص  هندسی  دنبالۀمتوالی یک    ۀ ضرب سه جملحاصل  : سوال

  «لیفیات»                                                                               ؟چند است  دنبالهپنجم این   ۀ جمل  .کوچکتر است

1) 343                       2  )1343                      3  )715                           4  )1715 
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و مجموع دو   20اند. مجموع دو عدد کوچکتر برابر  چهار عدد مثبت، جملات متوالی یک دنبالۀ هندسی  سوال: 

 گاج«  IQ»                                         است. بزرگترین عدد در بین این اعداد کدام است؟    45عدد بزرگتر برابر 

1) 27                          2 )28                           3 )29                             4 )30 

 

 

 

 

 

برابر مجموع جملات ردیف    3جملۀ مثبت داریم. اگر مجموع همۀ جملات    20یک دنبالۀ هندسی شامل    سوال: 

 های گاج«»آزمون                                                                                   زوج باشد، قدرنسبت دنباله کدام است؟   

1)  
1

2
                            2  )2                            3  )

1

4
                              4 )4 

 

 

 

 

 

 اندیسی  ۀرابط       
در  دنبالۀ حسابی  اندیس  هندسی   دنبالۀ  همانند  بین  دنبالۀ  رابطه  هاهم  در  که  تفاوت  این  با  دارد؛  وجود  ای جذاب 

 حسابی بین جملات جمع و در دنبالۀ هندسی بین جملات ضرب خواهیم داشت. اینطور: 

 

........................  = .........................  ⇒     m + n = p + q 

 

 

𝒂7  اگر ،    𝒂𝒏  میعمو  ۀبا جمل  هندسی  دنبالۀدر یک    : سوال × 𝒂15 = 𝒂13و    8 =  ۀواسطگاه  آنباشد،    2

𝒂9  حسابی
  « تالیفی»                                                                                                                          ؟چه عددی است  24و    2

1) 18                          2 )20                           3 )21                             4 )22 
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در    ،شود   k.m  های موجوداگر مجموع اندیس   ؛را دارید  هندسی   دنبالۀتا جمله از یک    kضرب  فرض کنید حاصل  :نکته

𝑡𝑚  توانمی  ،این صورت به جای کل حاصلضرب قبلی 
𝑘 نوشت:  

     6t×2t         

      5t×7t×3t        

 

 

𝒕3 هندسی  دنبالۀدر یک   : سوال × 𝒕4 × 𝒕5 × 𝒕6 × 𝒕7 = 𝒕1 مقدار .است  32 × 𝒕9   ؟کدام است   

 ع«مهروماه جام »                    8( 4                               4( 3                          2( 2                           1 (1

 

 

 

 

 هندسی  دنبالۀ شرط تشکیل       

  ۀضرب جملات کناری برابر با مربع جمل در این صورت حاصل  ،باشند  دنبالۀ هندسی متوالی یک    ۀ سه جمل  cو    a    ،bاگر  

  .وسطی است

 

 

 

 نامیم.می  c و a دو جملۀ واسطۀ هندسیرا  b صورتدر این 
 

نزولی باشند، قدرنسبت کدام   -x-6و    xو    x-4اگر اعداد . . . و    سوال: جملات متوالی یک دنبالۀ هندسی 

 »نردبام جامع«                                                                                                                             تواند باشد؟  می

1)  
1

2
                            2  )2                            3  )

1

3
 -                             4 )3 - 
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  سوال: 

x   وx2                 های گاج« »آزمون                                                                                               کدام است؟ 

1)  
1

2
                            2  )1                            3  )

1

3
                             4  )

3

2
 

 

 

 

 

توان تعمیم داد و باز هم شرط تشکیل دنبالۀ هندسی را می   ،برابر نسبت به هم باشند  ۀاگر سه جمله در فاصل  :نکته

  .استفاده کرد

 

 درج واسطۀ هندسی        
   .هندسی تشکیل دهند ۀاعداد دنبال ۀکه همطوری قرار دهیم به  bو  a یعنی اینکه تعدادی عدد بین دو عدد

 

 

ای محاسبه  جدید از چه رابطه  ۀدنبال  قدرنسبت  ،هندسی قرار دهیم  واسطۀتا    b    ،nو    a  اگر بین دو عدد  :سوال

  ؟شودمی

 

 

 

 

 

 

  «تالیفی »         ؟ سوم کدام است  واسطۀ   .دهیممیهندسی قرار   واسطۀعدد    چهار  ،  486و    2بین دو عدد    : سوال

1) 54                          2 )64                            3  )74                               4 )84 

 

 

 

 

 



 

     63 صفحۀ   

 

@
ja

sh
a

n
i1

2
1

2
1

2
 

J
a

sh
a

n
_

a
ca

d
em

y
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  سوال: 

 »میکرو گاج«                        6( 4                               5( 3                          4( 2                           3 (1

 

 

 

 

 

 

 

 

 سوال: 

 »گاج«                           -3( 4                              -4( 3                          2(  2                             -1 (1

 

 

 

 

 

 

 

عددی   (n+1) یعنی  r توان ،فرد باشد هاواسطۀاگر تعداد  ،ی هندسی هاواسطۀتوجه کنید که به هنگام افزایش  :نکته

 .قرینه خواهیم داشت  قدرنسبتشود که در این صورت دو  می زوج 

 

 ؟ ند باشدتوا مییکی از این سه عدد کدام    .ایمهندسی قرار داده  واسطۀ سه    ،128و    2  بین دو عدد  : سوال

 « تالیفی»                 32(  4                              8(  3                           -32√(  2                          -16 (1
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 هندسی   ۀدنبال عمومی  ۀموشکافی جمل      
 .....................................  مثلاً .باشد n آن به صورت تابعی نمایی از می عمو ۀهندسی است که جمل ایهدنبال

 

𝒕𝒏  صورتن بهتوامی را  دنبالۀ هندسیهر  می عمو ۀ جمل : نکته = 𝒂 × 𝒃𝒎𝒏+𝒌 ند به  انوشت که همگی حروف ثابت

   .که متغیر است nجز 
 

 

 

را در آن قرار دهیم و   n=1ست ا کافی  ،را محاسبه کنیم  (𝑡1جملۀ اول دنباله )  فوق  ۀاگر بخواهیم با کمک رابط :نکته

𝑟  نیم توامی  ،را محاسبه کنیم قدرنسبتاگر بخواهیم   = 𝑏𝑚 بدانیم. 

 

 

𝒕𝒏در دنبالۀ هندسی با جملۀ عمومیِ   سوال:  = 2 (-
2

3
)

1-3n
، مقدار   rو قدرنسبت    

𝒓

𝒕1
 کدام است؟   

1)  
3

4
                            2  )

4

3
                           3  )

3

4
 -                            4  )

4

3
 »مهروماه جامع«              - 

 

 

 

 
 

 

 
 

 سوال: 

(r    قدرنسبت دنبالۀna                 )میکرو گاج«                                                                                        است« 

1)  
9

4
                            2  )

7

4
                          3  )

11

4
                             4  )

5

4
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Jashan-academy.ir  دهم  ریاضی  1فصل 

@tajrobi10jashani 

 

به صورت    سوال:  𝒕𝒏جملۀ عمومی یک دنبالۀ هندسی  = 2𝒂𝒏+3b    این دنباله اگر قدرنسبت  و   8است. 

 »گاج«چند جملۀ دورقمی دارد؟      an+bnk=باشد، دنبالۀ حسابی  512ضرب جملات دوم و سوم برابر حاصل

1) 28                          2 )29                           3 )30                             4 )31       

 

 

 

 

𝒕(2𝒏2+𝒏−2)  می عمو  ۀبا جمل  دنبالۀ هندسییک    : سوال = 𝒂× (
1

2
)

𝒏−2
𝒕1  اگر   .داریم   + 𝒕8 =  حاصل   ،  18

𝒕19  تالیفی»                                                                                                                                      ؟کدام است »  

1) 4                           2 )3                          3 )2                               4 )1 

 

 

 

 

 های حسابی و هندسی  ترکیب دنباله       
   :هامرور آن .کنیمهای حسابی و هندسی استفاده می برای حل سوالات این قسمت از شروط تشکیل دنباله

 

 

 

 برای دنبالۀ حسابی                        برای دنبالۀ هندسی                                            

 

 

توانند سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی  دوم، میودر یک دنبالۀ حسابی، جملات هفتم، دهم و بیست  سوال: 

 »میکرو قرن جدید«                                                باشند. قدر نسبت این دنبالۀ هندسی کدام است؟                

1) 2                           2 )3                          3 )4                               4 )5 
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Jashan-academy.ir  دهم  ریاضی  1فصل 
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 ، را بسازند  دنبالۀ هندسی متوالی یک    ۀ سه جمل  ، حسابی   ۀاز یک دنبال   pa  (m  <  n   <  p)و    ma    ،na  اگر جملات   : نکته

  :شودمی از این رابطه محاسبه  دنبالۀ هندسی  قدرنسبت

 

 

 

 

حسابیو    هفتم،  سومجملات    سوال: دنبالۀ  یک  هندسی    جملات،  شانزدهم  دنبالۀ  یک  . هستندمتوالی 

 « 99»تجربی                                                                                  ؟            قدرنسبت دنبالۀ هندسی کدام است

1)  
4

3
                            2  )2                            3  )

9

4
                             4  )

3

2
 

 

 

 

توانند سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند. ، مینهمو    هفتم،  سومدر یک دنبالۀ حسابی، جملات  سوال:  

 »میکرو قرن جدید«                                                                          ؟           چندمین جملۀ این دنباله صفر است

 دوازدهم (  4                           ( یازدهم3                      دهم( 2                         نهم  (1

 

 

 

 

 

 

جملۀ پنجم یک دنبالۀ حسابی غیرثابت، واسطۀ هندسی جملات دوم و هفتم آن است. جملۀ اول دنبالۀ    سوال: 

 جامع«  IQ»                                                                                      حسابی چند برابر قدرنسبت آن است؟     

1) 10                          2 )10-                            3 )5                             4 )5 - 
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 1aاند. اگر با قراردادن سه جمله بین  مفروض  2از یک دنبالۀ هندسی با قدرنسبت   3aو    1a   ،2aجملات    سوال: 

 های گاج«»آزمون             کدام است؟    n، جملات حاصل دنبالۀ حسابی بسازند،    3aو    2aجمله بین    nو نیز    2aو  

1) 5                           2 )6                          3 )7                              4  )8 

 

 

 

 

 

با قدرنسبت    سوال:  سابی  ، جملۀ دوم، چهارم و پنجم تشکیل دنبالۀ ح  qدر یک دنبالۀ هندسی غیرثابت 

 »نردبام جامع«                                                                                  تواند باشد؟  کدام می  2qدهند. مقدار  می

 
 

 

 

 

 

ترتیب  ، به سه جملۀ اول به  dدر یک دنبالۀ حسابی غیرثابت با قدرنسبت    سوال: 
𝒅

3
    ،

2𝒅

3
و    

7𝒅

3
واحد اضافه   

 کنیم تا سه جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی تشکیل شود. قدرنسبت این دنبالۀ هندسی کدام است؟               می

1) 2                           2 )3                          3  )
2

3
                              4  )

3

2
 »گاج«                         

 

 

 

 

 

 : ست که ا   ای ثابت تنها دنباله   ۀ دنبال  :نکته

 . ستا هم حسابی و هم هندسی  -1

 . ستا هم صعودی و هم نزولی  -2

 



 

     68 صفحۀ   

 

@
ja

sh
a

n
i1

2
1

2
1

2
 

J
a

sh
a

n
_

a
ca

d
em

y
 

Jashan-academy.ir  دهم  ریاضی  1فصل 

@tajrobi10jashani 

 

 

ی حسابی  هادنباله  میاگر جملات عمو  د.و حسابی مشترک هستن   دنبالۀ هندسیدو  اول در    ۀ چهار جمل  : سوال

𝐭𝐧 ترتیب بهو هندسی  = 𝐚𝐧 + 𝐛   و𝐛𝐧 = 𝐜𝐫𝐧−1  حاصل   .باشند  b -c +r+a  تالیفی»                 ؟کدام است » 

1) 1                           2 )2                          3 )3                               4 )4 

 

 

 

 

 

  «تالیفی»                      ؟کدام است  ab2.  ستا  هم حسابی و هم هندسی  b+3و    a2    ،2a-1  اعداد ۀدنبال  : سوال

1) 2                           2 )4                          3  )
1

4
                              4  )

1

2
 

 

 

 

 

 »گاج«                                                                                                                                                      سوال: 

 غیریکنوا( 4           صعودی و نزولی  ( 3                       نزولی(  2                       صعودی  (1

 

 

 

 

 

 درصد تغییرات با استفاده از دنبالۀ هندسی        
 

  دنبالۀ هندسین از طریق  توامی را    ،درصد کاهش یا افزایش یافته داشته باشند  a  مشخص مثلاً  ۀوقایعی که در هر دور

 ...(.عمر عناصر و  ۀ نیم ،ارزش پول ،درآمد مثلاً)حل کرد 

 

اگر بگه   .کنیممی فرض  1درصد یا  100را  ...(سهام و  ،مثل سرمایه)کمیت مورد نظر  ۀهمیشه حالت اولی روش حل:

و اگر    (1)..........+  ما  دنبالۀ هندسی   قدرنسبتگاه  آن   ،درصد افزایش داشته باشد  a  در هر بار مشاهده یا هر دوره

 . خواهد بود (1-)................ قدرنسبتآنگاه  ،درصد کاهش داشته باشد a  بگوید در هر دوره
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Jashan-academy.ir  دهم  ریاضی  1فصل 

@tajrobi10jashani 

 

میلیون دلار باشد و ارزش سهام این موسسه در   256،  میجشان آکاد  ۀاگر ارزش اولیه سهام موسس  : سوال

  : پاسخ دهید ،درصد افزایش داشته باشد 25هر سال  

 

 

 

 ؟پس از سه سال ارزش کل سهام چقدر خواهد شدالف(  

 

 

 

 ؟ چقدر خواهد شد  پنجم تقریباً میزان افزایش سهام تا سال  ب(  

 

 

 

  ؟رسدمیدلار   میلیون  625پس از چند سال ارزش سهام این موسسه به  پ(  

 

 

 

 

دقیقه، چنددرصد از این   15کاهش یابد، پس از    %90دقیقه، جرم اولیۀ یک مادۀ پرتوزا    5اگر در هر  سوال:  

 سبز شیمی دهم«»خیلی                                                                                             ماده متلاشی شده است؟   

1) 99                          2 )9 /99                        3 )99/99                            4 )999/99 
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Jashan-academy.ir  دهم  ریاضی  1فصل 

@tajrobi10jashani 

 

 

   سوال:

 

 

 

 

 

 

که اختلاف طوریدهند بهمی یکتر از  چهار عدد مثبت تشکیل یک دنبالۀ هندسی با قدرنسبت بزرگ  سوال: 

 است. اختلاف دو جملۀ وسطی چه عددی است؟  9تر و اختلاف دو جملۀ بزرگ  4تر دو جملۀ کوچک

 »نردبام جامع«                       5(  4                              6( 3                          7( 2                           8 (1

 

 
 

 هندسی های میکرو قرن جدید از دنبالۀ  آزمون برترین تست  

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 »نردبام جامع« 
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 دنباله کدام است؟ 

1) 10                          2 )1 /0                          3 )100                              4  )5 
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Jashan-academy.ir  دهم  ریاضی  1فصل 

@tajrobi10jashani 

 

 
k   کدام است؟ 

1) 13                          2 )15                           3 )17                             4 )19 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 حاصل جمع جملات زوج است؟ )جملات دنباله همگی مثبت هستند( 

1) 5 /0                          2 )25/0                           3 )2                              4  )4 
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 هرچه میخواهد دل تنگت بنویس: 
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(    jashan-academy.irسایت جشان آکادمی ) های همۀ دروس اختصاصی بهیابی به تدریسدستبرای 

 ( عضو باشید. tajrobi10jashani@)  اینستاگرامو روبیکا و  تلگراممراجعه کنید و حتما در کانال 

 

 هرچه میخواهد دل تنگت بنویس: 


